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З часу проведення першого Всеросійського перепису населення 1897 р. відбулись великі зміни в 
розселенні міського населення на території сучасної України, що проявилось в його чисельності, 
густоті міських поселень і густоті міського населення. Окремо досліджені тренди змін густоти 
міського населення в межах міст України за період 1989–2022 рр. Метою даного дослідження 
є виявлення регіональних відмінностей в Україні на основі показників густоти міської мережі, 
густоти міського населення та міст за період 1897–2022 рр. Отримані результати дослідження 
базуються на основі даних переписів та статистичних даних, що дозволило укласти 32 тема­
тичні карти за визначеними темами: густоти міського населення відповідно переписам насе­
лення, абсолютних змін міського населення між переписними датами, густоти міських поселень 
на дати переписів населення, змін густоти міських поселень між датами переписів населення, 
густоти населення в містах. Побудована серія карт дозволила виявити основні територіальні 
зміни динаміки міської мережі на рівні адміністративних районів України. Окремо дослідженні 
тренди змін густоти міського населення в межах міст України періоду 1989–2022 рр. Отримані 
картографічні результати для кожного з періодів дозволили виокремити 6 типів адміністра­
тивних районів.
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Актуальність теми дослідження
Зміни міського розселення в України протягом 
більше ніж 125 років зазнали суттєвих змін, як 
у кількісному, так і у просторовому відношенні. 
Такі процеси обумовлювались різними чинника­
ми: геополітичними, соціальними та економічни­

ми факторами [1]. Відображення територіальних 
відмінностей просторової організації міських 
поселень проявляються через структуру, кіль­
кість міських поселень, чисельність міського на­
селення, їхніх регіональних показниках, а також 
у ретроспективній динаміці на цьому відтинку 
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спостережень. Фактологічно це підтвержується 
даними переписів населення на території Украї­
ни — від першого Всеросійського перепису на­
селення (1897 р.) та шостого Австро-Угорського 
(1910 р.) до Першого Всеукраїнського перепису 
2001 р. [2–4]. Інформацію періоду 2001–2022 рр. 
забезпечено даними Державної служби статисти­
ки України.

Означені міжпереписні періоди відрізнялись 
в Україні різними адміністративними одиниця­
ми [5], що відображалось у їх площах, чисель­
ності тощо. Відповідно й підходи до виділення 
міських поселень також різнились, що безпосе­
редньо впливало на їх кількість та загальну люд­
ність міських поселень. Тобто у таких умовах до­
слідження з розвитку міської мережі протягом 
такого відтинку часу стає важким завданням:

1) динамічна мережа міських поселень;
2) зміна адміністративного територіального 

устрою в різні періоди, контроль інших держав 
над територіями. 

У таких умовах раціональним є підхід з оцін­
ки розвитку міської мережі в межах сучасних 
адміністративних одиниць, що може бути ре­
алізованим на рівні адміністративних районів 
та забезпечує загальний рівень покриття усієї 
території України. Рівень областей України в 
цьому дослідженні не може бути використа­
ний через досить загальний рівень розкриття 
просторових змін розвитку міської мережі та 
достатній рівень вивченості [6], рівень громад 
не створює загального покриття для всієї тери­
торії (станом на 2022 р. 624 громади були суто 
сільськими за своїм складом). Водночас сучасна 
міська мережа знаходиться в стані  постійних  
трансформацій та після вторгнення рф в Украї­
ну є значною мірою поруйнованою у східних та 
південних регіонах, а їхні перспективи до від­
новлення наразі важко оцінити. Це й створює 
передумови для узагальнення попереднього  
стану та досвіду розвитку міської мережі, що 
може бути використаний у майбутньому для 
розробки нових концептуальних підходів в по­
воєнний період до формування міської мережі 
України та трансформації відповідності до мож­
ливих нових реалій.

Стан вивчення питання, 
основні праці

Проблеми вивчення міських систем розселен­
ня більшою мірою йдуть на перетині вивчення 

загальних питань розселення населення, що 
простежується у дослідженнях закордонних і 
українських вчених. В Україні цим важливим 
напрямам приділяли значну увагу Ю. М. Біло­
конь, Д. І. Богорад, І. О. Горленко, А. І. Доценко, 
К. В. Мезенцев, В. І. Нудельман, Ю. І. Пітюрен­
ко, Г. П. Підгрушний, Ю. М. Палеха, М.  І. Фа­
щевський та ін. [6–11]. Дослідження міст нині 
мають різноманітний характер, від вивчення 
безпосередньої організації міського простору 
до організації міської системи розселення. Ок­
ремі роботи досліджують безпосередньо про­
сторову динаміку мережі, що може охоплювати 
окремі історичні етапи та територіальні виділи. 
Однак системне відстеження змін регіонально­
го та локального розселення населення, зокре­
ма міського, за такий тривалий період проведе­
но лише наразі у відділі картографії Інституту 
географії НАН України [1].

Мета дослідження
За мету дослідження було поставлено виявлен­
ня змін міської системи розселення на території 
сучасної України через показники просторового 
та локального розміщення міського населення 
та трансформації міської поселенської мережі за 
період 1897–2022 рр. Дослідження міст України 
нині має різний характер — від вивчення безпо­
середньої організації міського простору до ор­
ганізації міської системи розселення. В окремих 
роботах досліджувалась просторова динаміка 
мережі, що охоплювала окремі історичні етапи 
її розвитку та певні територіальні виділи.

Виклад основного матеріалу 
з обґрунтуванням наукових результатів

Зважаючи на сучасні обставини воєнного ча­
су, також зазначені передумови дослідження 
і потребах в інформації в подальшому вико­
нанні робіт з відновлення та реконструкції 
мережі поселень України, нами проведено кар­
тографічний аналіз змін міської системи роз­
селення в межах сучасних адміністративних 
районів 2020 р., виділених внаслідок реформи 
децентралізації та подальших адміністративних 
трансформацій [12–13]. Реконструкція різних 
історичних зрізів у межах сучасних адміністра­
тивних районів [14] дозволила певною мірою 
врахувати й порівняти «розміри й освоєність 
територій, густоту населення, і історичний дос­
від соціально-економічних міжрегіональних 
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зв’язків тощо» [5]. Зазначимо проте, що в прак­
тиці адміністративних перетворень майже не 
було комплексного застосування цієї системи 
показників.

Таким чином, у межах цих районів розро­
блено та укладено такі карти за роками пере­
писів населення, починаючи з початку XX ст.:

1) карти густоти міського населення України 
відповідно датам його перепису — 9 карт;

2) карти змін чисельності міського населен­
ня України міжпереписними датами — 5 карт;

3) карти густоти міських поселень України — 
9 карт;

4) карти змін густоти міських поселень Укра­
їни міжпереписними датами — 5 карт;

5) карти густоти населення в містах України 
та їх змін (1989–2022 рр.) — 4 карти.

Усього було укладено 32 карти. Окремі з них 
представлені на рис. 1–4.

При виборі масштабу і географічної осно­
ви карт враховано роботи попередніх років, 
а також можливості відображення якісних 
і кількісних показників, що розкривають їх 
змістовне наповнення. Як уже було згадано, 
обраними об’єктами картографування для всіх 
карт є міські поселення, які характеризують­
ся через їх відображення в просторі завдяки 
прямим і опосередкованим показникам. Про­
ведені експерименти підтвердили доцільність 
вибору картографічної основи карт у масштабі 
1:5 000 000.

Отримані карти забезпечили проведення 
просторового картографічного аналізу змін 
густоти міського населення впродовж усього 
більш ніж столітнього розвитку мережі посе­
лень. Оцінюючи загальну тенденцію змін гус­
тоти міського населення в період між 1897–
2022  рр., ми отримали такі результати. При 
середніх показниках у  1897  р. у межах сучас­
них районів у 3,9 особи/км2 у 2022 р. він зріс 
до 68,3  особи/км2, що означає ріст густоти у 
17,3 раза (рис.  1). Найменші зміни росту гус­
тоти міського населення по відношенню до 
початкових напочатку XX ст. спостерігаються 
у 26 районах (до 10  осіб/км2). У  переважній 
більшості це райони прикордоння України з 
невеликою міською мережею або внутрішні ра­
йони, віддалені від основних міських центрів. 
Серед таких районів з показниками найнижчих 
змін — Новгород-Сіверський, Богодухівський, 
Березівський, Бериславський та Верховинський, 

де зростання відбувалось до 5 осіб/км2. У пере­
важній більшості районів (51) зростання від­
бувалось у межах від 10 до 25 осіб/км2, загалом 
це територій, що знаходяться обабіч основних 
виробничих центрів (обласних центрів), а та­
кож основних транспортних артерій. Ще у 20 % 
районів відбувся ріст у межах 25‒50 осіб/км2 — 
це території, що утворюють мережу зв’язних 
просторів між основними центрами регіонів 
України. Найбільші показники зростання (по­
над 50  осіб/км2) спостерігалися в 36 районах, 
де розташовані більшість центрів, основні про­
мислові райони Донецької, Дніпропетровської, 
Луганської обл., півдня Криму (Сімферополь­
ський, Ялтинський, Феодосійський), основна 
портова інфраструктура України періоду до 
2022 р. Найбільший ріст характерний для міст 
зі спеціальним статусом: м. Київ (3296 осіб/км2), 
м. Севастополь (5053 осіб/км2). 

Середні показники густоти міських поселень 
у межах сучасних районів у 1897 р. складали 2,8 
поселення на 10 тис. км2 (у середньому 1 місь­
ке поселення), у 2021  р. — 18,1 (7 поселень) 
(рис.  2). Тобто в середньому густота міських 
поселень зросла на 15,3 міських поселення на 
10  тис.  км2. У просторовому відношенні для 
всієї території України спостерігається ріст за 
цей період, окрім міст зі спеціальним статусом. 
Для території м. Київ суттєвих змін між 1897 
та 2022 рр. не відбулось, до м. Севастополь бу­
ло включено м.  Балаклаву, що відобразилось 
у від’ємних показниках росту щільності. У 2/3 
районів України спостерігались зростання гус­
тоти міських поселень на 10–25 поселень на 
10 тис. км2. Кількість районів з низькими зрос­
таннями, до 10 поселень на 10 тис. км2, нарахо­
вано 30. Просторово вони розташовані поблизу 
прикордонних територій і є внутрішніми райо­
нами в регіонах з високим розвинутим аграр­
ним сектором. Окремі райони, що розташовані 
на узбережжі морів обмежені природними чин­
никами їх узбережжя.

У 11 районах спостерігається зростання 
до 25–50 поселень на 10 тис. км2. Вони розта­
шовані у Донецькій, Дніпропетровській, За­
карпатській, Київській, Львівській, Одеській 
та Харківській областях. Найбільші показни­
ки збільшення поселень спостерігаються у 13 
районах. У них активно розвивалась промис­
ловість. Це райони Донецької (5 районів) та 
Луганської (5 районів) областей, Харківський 
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Рис. 1. Україна. Зміни густоти міського населення (1897–2022 рр.)

Рис. 2. Україна. Зміни густоти міських поселень (1897‒2022 рр.)
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Рис. 3. Україна. Зміна густоти населення в містах (1989–2022 рр.)

Рис. 4. Україна. Типи районів за динамікою густоти міського населення (1897–2022 рр.)
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район, Бучанський район Київської області та 
Ялтинський район АР Крим.

Аналіз змін густоти міського населення та 
густоти міських поселень в Україні в період 
між 1897–2022 рр. відображає значний ріст та 
розвиток міської мережі, однак в порівнянні 
цих показників не завжди вони повністю коре­
люються між собою. Передумовами, що сфор­
мували таку ситуацію можна назвати промис­
ловий розвиток (Донецької, Дніпропетровської, 
Луганської обл.), міграційні процеси й розви­
ток великих міст, географічне розташування 
(прибережні міста) та адміністративні зміни.

У регіональному розрізі відбулося різке зро­
стання міського населення в регіонах індустрі­
ального розвитку. У Донецькій області за період 
1926–1939 рр. цей показник зріс у 3,7 раза (з 0,65 
до 2,42 млн осіб); в Луганській та Запорізькій — в 
4,2 раза в кожній, у Дніпропетровській — у 3 рази.

Зазначимо, що за період 1989‒2022 рр. у мі­
стах відбулося суттєве зменшення густоти на­
селення. Лише у більшості обласних центрів та 
містах Західного регіону, в Білій Церкві, прилег­
лих до Києва поселеннях, та окремих невели­
ких за чисельністю населення містах відбулося 
збільшення густоти населення, тоді як у 311 
містах відбувалось постійне зниження густоти 
населення. У 57 містах фіксувалось зростан­
ня густоти населення до 2001  р. з подальшим 
зниженням. Натомість у 35 містах, де відзнача­
лось зниження густоти населення від 1989 до 
2001 рр., фіксувалось зростання до 2022 р. Лише 
показники 28 міст продемонстрували постійне 
зростання густоти населення протягом всього 
періоду з 1989 до 2022 рр. Варто відзначити що 
для двох населених пунктів, міста Прип’ять та 
міста Чорнобиль не зафіксовано змін густоти 

населення, не зважаючи що офіційно ці пункти 
не знято з реєстрації та вони не втратили ста­
тусу міст, хоча фактично являються безлюдни­
ми після аварії 1986 р. Місто Інгулець у 2002 р. 
було офіційно приєднано до Кривого Рога, та 
фактично втратило свій статус. Найбільш по­
мітне зростання густоти населення відбулося 
в обласних центрах західного регіону, у населе­
них пунктах що тяжіють до Києва. Загалом за 
період 1989–2022 рр. у більшості міст України 
спостерігалося істотне зниження густоти насе­
лення (рис. 3).

Аналіз за міжпереписними періодами змін 
чисельності та густоти міського населення 
показують стійкі тенденції його зростання на 
рівні держави та її регіонів. Водночас динаміка 
густоти міського населення на рівні адміністра­
тивних районів виявляється неоднорідною та 
строкатою. Беручи до уваги, що зміни густоти 
міського населення, порівняно з показниками 
густоти міських поселень, є більш стабільними 
та наочними з позиції розвитку міських про­
цесів, доцільним для виявлення повних трен­
дів є розгляд саме цих показників. Детальний 
їх аналіз в межах адміністративних районів у 
різні міжпереписні періоди дозволяє просте­
жити вплив урбанізаційних процесів на окре­
мі території та виділити певні закономірності, 
що своєю чергою групуються у певні патерни 
змін — типів динаміки. Тобто аналізуючи весь 
відтинок змін у міжпереписні періоди можна 
говорити про додатні, від’ємні показники змін. 
Як уже відмічалося, кількість таких періодів у 
досліджені складає 8. Проведений аналіз змін 
густоти за цими етапами дозволив виділити 
три основні типи районів за загальною динамі­
кою густоти міського населення: 

Таблиця 1. Типи адміністративних районів 
за змінами густоти міського населення

Тип районів за зміною густоти міського населення Кількість районів за типом

Постійного зростання густоти населення 11

Зростання густоти населення з коливаннями густоти до 1939 р. 4

Зростання густоти населення з зменшенням густоти після 1989 р. 84

Зростання густоти населення з переселенням населення у 1986 р. 
(Чорнобильська зона відчуження)

1

Коливання густоти протягом усього періоду спостережень 33

Коливання густоти з наростанням показників зменшення після 1989 р. 6
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1. Райони постійного зростання густоти — 
стабільне зростання густоти протягом усього 
періоду спостережень.

2. Райони зростання показників густоти на­
селення з певними відмінами — загальна по­
зитивна динаміка зростання для переважної 
більшості періодів додатніх, але з можливими 
відхиленнями та певними тенденціями змен­
шення.

3. Райони з коливанням густоти населення — 
нестабільна динаміка без чіткого тренду, можли­
вість наростання тренду на зменшення густоти.

Також на основі отриманих результатів вияв­
лені певні підтипи змін густоти міського насе­
лення, які мають такі характеристики як:

1) коливання густоти до 1939 р. — неста­
більність помічена на початкових етапах до­
слідження;

2) зменшення або передумови до зменшен­
ня показників густоти після 1989 р. — поміче­
но від’ємні показники в останні один або два 
періоди;

3) втрата міського населення після 1989 р. — 
територія Чорнобильської зони відчуження, що 
призвело до відселення міського населення з 
м. Прип’ять та Чорнобиль.

Для районів в яких протягом декількох 
етапів не було зафіксовано міського населен­
ня в період 1897–1939 рр. застосовано окрему 
характеристику «відсутні міські поселення на 
етапах до 1939 р.» (3 райони — Верховинський, 
Вишгородський, Курманський). Застосування 
такої характеристики зумовлено підкресленням 
низького рівня урбанізованості територій, яка 
своєю чергою могла бути спричинена наявністю 
містечок, що не належали до статусу міст, від­
сутністю статусу міст чи селищ міського типу 
в окремих поселеннях. У результаті подальшого 
просторового аналізу вдалось провести розпо­
діл типів адміністративних районів за зміною 
густоти міського населення (рис. 4, табл. 1).

Фактично райони, в яких протягом усьо­
го періоду спостережень показники густоти 
міського населення постійно зростали, розмі­
щені навколо м. Києва (Вишгородський, окрім 
початкових етапів, Бучанський, Броварський, 
Бориспільський) та м. Києві, центральних ра­
йонах АР Крим (Курманський, Сімферополь­
ський), Хмельницькому та окремих районах 
Волинської (Ковельський, Камінь-Каширський, 
Луцький). Найбільша кількість типів районів 

зі зростанням густоти населення та спадан­
ням після 1989 р. характерна для 60 % районів. 
У них вбачається тренд до спадання в останні 
два періоди після 1989 р., хоча на рівні окремих 
поселень така тенденція цілком проглядалась з 
1979 р. Особливим типом є категорія районів 
у яких відбувались амплітудні коливання гус­
тоти населення протягом усього періоду дослі­
джень. Більшою мірою це території з давною 
розвиненою міською мережею, що не отримали 
значного поштовху до стабільного зростання у 
ХХ — поч. ХХІ ст. Для 6 районів тип коливання 
густоти має тренд до посилення процесів змен­
шення густоти після 1989 р. Розташовані ці ра­
йони на кордонах України та в перспективі мо­
жуть зазнати найбільшого скорочення міського 
населення та міської мережі в майбутньому.

Висновки

Динаміка зміни густоти міського населення 
та міської мережі в Україні з 1897 по 2022 рр. 
засвідчує суттєве зростання та еволюцію місь­
кої мережі. Водночас ці показники не завжди 
корелюються на різних історичних етапах, які 
були розглянуті в дослідженні. Спостерігаєть­
ся тяглість історичних часів, тогочасних еконо­
мічних, соціальних та просторових умов, що 
частково відображається у показниках динамі­
ки міської мережі. Яскравим прикладом є ди­
наміка густоти в містах України періоду 1989–
2022 рр., де спостерігається суттєве зменшення 
густоти міського населення (311 міст), в той час 
ріст спостерігався тільки у 28 містах. Водночас 
якщо динаміка міської поселенської мережі 
пов’язана з адміністративними, історичними, 
економічними чинниками, наявністю люд­
ського ресурсу, то густота є більш динамічною, 
та такою, що показує стан та вплив на терито­
рію і розвиток міського населення. Тільки в 11 
районах спостерігається позитивний тип рос­
ту густоти міського населення, у 89 районах — 
ріст відбувався, однак були присутні періоди 
зі зменшенням населення, для більшості таких 
районів цей період припав на останні три де­
сятиліття. Коливання густоти без стабільних 
періодів зростання у більше ніж третини ра­
йонів, може передувати зменшенню або тран­
сформації міських просторів на цих терито­
ріях. У цілому підтверджується тренд на ріст 
значення великих міст (понад 250 тис. осіб) і 
перспективне зменшення ролі малих (менше 
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20  тис. осіб), що формує в територіальному 
вимірі можливу нову конфігурацію міської ме­
режі, що буде посилюватись наслідками війни 
після 2022 р. 

Новизна дослідження полягає в укладені 
карт змін густоти міського населення та міських 
поселень у межах нових адміністративних райо­
нів України, а також виявлення типів районів за 

особливостями зміни густоти міського населен­
ня за період поч. XX ст. п. чв. XXI ст. Результати 
роботи демонструють регіональні зміни міської 
мережі та підсумовують її розвиток до початку 
військової агресії з боку росії. У  подальшому 
отримані результати можуть бути використанні 
в роботах регіонального планування, розробці 
стратегії розвитку міст.
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According to the Russian Population Census, the main changes in the settlement system of the urban popula-
tion of modern Ukraine occurred in 1897. These changes reflected many interesting and important factors, such 
as urban size, urban settlement density, and urban population density. Trends in urban population density in 
Ukraine for the period 1989-2022 were analyzed separately. The study aimed to identify regional differences 
in  Ukraine using indicators of urban network density, urban population density, and cities for the period 1897–
2022. The study’s results are based on census and statistical data, which enabled the creation of 32 thematic 
maps. The series of maps enabled the identification of the main territorial changes in the dynamics of the urban 
network at the level of Ukraine’s administrative districts. Trends in changes in urban population density within 
Ukrainian cities for the period 1989–2022 were studied separately. The cartographic results obtained for each 
period enabled us to distinguish six types of territories (districts) based on the specific patterns of changes in 
urban population density over the study period.
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